

深度关注

辽宁宽甸——

推动为民办实事常态化长效化

本报记者 辛 阳

一本本“民心日记”，密密麻麻记着一件件要事、闹心事、家务事，一页页翻看，生活气息扑面而来……从去年开始，辽宁省丹东市宽甸满族自治县的干部，手里都有了本“民心日记”，详细记录他们每月至少4次到一线调研、为群众办事的情况。

大事小情记心上

“1月3日。纠纷。桦树沟里的果园被邻界村民挖土扩道，要求调解处理。”宽甸县古楼子乡南荒沟村党支部书记杜元东的“民心日记”里记录着一件南荒沟村村民李树的“大事儿”。

腊月的大山里，滴水成冰。李树、杜元东一前一后穿行林间。“就是这儿了。”李树带着气说，“老周把我家的板栗园边界铲平了取土填道，还没有好态度！”

“你是我老同学，我给你争个‘面儿’，但是你也得给我‘面儿’。”察看现场后，素有威望的杜元东拍着胸脯说，“我让他把边界恢复，再给你赔个礼。但你也不能不依不饶，以后见面要和气。”杜元东的话斩钉截铁。

一番体己话让李树心气顺了，一桩矛盾就这样化解了。

杜元东说，这种纠纷在村子里经常发生，一年能有50多起。看起来“鸡毛蒜皮”，但一条垄一道沟，都是村民心头的大事。一碗水端得不平，就可能结下梁子、留下心结。

“听到的是暖心的话语，看到的是满意的表情。搭起了民心桥，密切了党群关系。”杜元东在“民心日记”中写道，一年多时间，他已写满一大本，既有自己的感悟，但更多的是事实和干货。

“民心日记”制度，专门针对党员干部深入群众不够、为民办实事不精准等问题，对从县级以上领导干部到村(社区)两委成员和驻村干部都有量化要求，干部们带着日记下到基层，

核心阅读

辽宁省丹东市宽甸满族自治县通过建立“民心日记”制度，组织干部深入群众，访民情、聚民意、集民智，帮助群众解决热点难点问题，推动为民办实事常态化、长效化。

通过入户走访、集体座谈、民意调查等方式开展社情民意调研，并详细记录下基层的“时间、地点、受访对象、反映问题、解决思路、心得体会”等要素，把群众的大小事记下来，上心去办。

古楼子乡大古岭村党总支书记王玉琴就是在一次入户调研中，发现了村民赵堂左家的一件小事。

一进屋，王玉琴就发现了异常，大晌午烧着炕，屋里却寒意不减，老两口裹着棉衣。前前后后察看，王玉琴发现是铝合金门关不严导致透风的问题。老人一句话没说，王玉琴却上心了，把事记到了“民心日记”里。回去一商量，村干部立即行动，备料上工，赶在雪前为老人的房子加装了一个钢结构门斗。

“两位老人少遭了罪，我们心里也暖和了。”王玉琴坦言，“民心日记”解决群众的实际问题，也解决干部的思想问题。宽甸县委常委、组织部部长王兆义说，党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用发挥得怎么样，直接影响着基层治理水平，建立“民心日记”制度就是要让战斗堡垒强起来，让党员身份亮出来。

三级台账解民忧

宽甸地处鸭绿江中下游，“九山半水半分田”，景色很美，但路桥不给力曾经是村民的

一件烦心事。“扑棱棱……”南荒沟村村民何振海正修剪板栗树，惊起了栖落在枝头的喜鹊，一座修葺一新的小桥把道路引往山中的燕红桃林。

“每到雨季，路就被山水漫灌。”何振海说，家里种了燕红桃，成熟时能产三四万斤。但由于道路问题，成熟的桃子运不出去，压一天新鲜度就大打折扣。

架桥铺路，是村民的一大心愿。杜元东通过“民心日记”台账制度，向乡里申请资金，解决村民上山难问题。最终，何振海的烦心事，被列进了古楼子乡“民心日记”台账，乡里协调资源，在南荒沟村架设了5座桥，当年开工当年完工。

宽甸县通过建立“民心日记”台账制度，提升工作层级，集中资源解决群众反映的共性需求和存在的普遍性问题、亟待解决的痛点难点问题、长期未能解决的历史遗留问题。一旦录入“民心日记”台账，实事项目就进入了快车道：快办快结，能马上解决的从快，一时解决不了的限期；本级解决不了的向上级报告，协调帮助解决。宽甸县还规定，实事项目办结后，要及时将处理结果进行反馈，在一定范围内公开，确保群众行使知情权、参与权和监督权。

“我们制定了‘民心日记’制度工作流程图，重点对深入调研、记录内容、梳理问题、建立台账、推动办结、群众评议6个环节进行统一规范。”王兆义说，目前已确定自来水管网

改造、农村危房改建、农业实用技术培训等12件民生工程项目，作为重点项目全力推进。

日记本里种幸福

步达远镇步达远村驻村第一书记包德军的“民心日记”里，记录着他为村子找出路的思考过程。从面对产业缺乏、集体经济薄弱开始寻求突破到找专家咨询、实地调研、向村民问策，最终找准了产业发展方向——种植红提葡萄。去年村里新建了8个温室大棚，并成立了产业园，盖州市红提专业合作社无偿提供技术帮扶服务。如今，红提已成为步达远村特色农业品牌，每年吸引大量外地游客前来观光采摘。

望着满山红松，石柱山村党支部书记陈希金感慨，“这就是一座绿色银行！”从2006年起，石柱山村就开始发展红松果林兼用林基地建设，荒山、荒地、荒坡重披新绿，现在全村红松基地建设总量达1.5万亩。

陈希金发现，网上一些与红松栽培管理技术相关的视频经常出现错误。他在“民心日记”中写道：“我们的村民没有鉴别力，照单全收。必须为村民提供切实可行的技术指导。”并列出了工作计划：安排一次红松栽培管理技术培训班，重点讲解红松嫁接、截干、病虫害防治等问题；同时，组织技术人员编写“红松栽培技术作业历”，将每年不同季节该干什么、怎么干写清楚讲明白。

以“民心日记”为载体，宽甸县广大党员干部走进田间地头，认真倾听群众诉求，积极推动解决一大批急难愁盼问题，既让群众得实惠，也让干部受历练。干部群众想在一起，干在一处，焕发出干事创业的强大力量。

截至今年3月，通过“民心日记”工作机制，宽甸已解决民心实事项目1359件。一本本日记，记录着奋斗历程，也种下了幸福的种子。

红船观澜

坚持正确政绩观⑭

对领导干部来说，干出政绩是正当追求。但决策用权、谋划发展必须坚持从实际出发，心明眼亮算明白账，算清楚这政绩的含金量。

习近平总书记指出：“干事创业一定要树立正确政绩观，做到‘民之所好好之，民之所恶恶之’，求真务实、真抓实干。要把调查研究作为基本功，坚持从实际出发谋划事业和工作，使想出来的点子、举措、方案符合实际情况。”

在企业经营中，企业必须讲求成本控制，否则就会在市场上失去竞争优势。同样，手握公权力的领导干部，如果不顾成本代价几何，民意所向怎样，片面追求所谓政绩，政绩观就会出问题，结果也往往事与愿违。比如，一地的发展资源是有限的，向发展要成绩，就必须统筹好经济发展与民生需求，衡量好眼前利益与未来空间。不能不计成本，只图短期漂亮数据，却给长期发展留下隐患。这样的教训，现实中并不鲜见。

不计资源成本，涸泽而渔发展，就可能导致资源浪费了，发展空间也被限制了；不计生态成本，盲目上项目、扩产能，生态环境的账要还上可没那么容易；不计民生成本，只图数据漂亮，损害群众利益，这样的发展既没有质量也没有后劲；不计历史文化成本，一味拆旧立新，这样的发展只会令群众反感，让历史遗存。寅吃卯粮、拆东墙补西墙，“解决一个问题，留下十个遗憾”……种种片面追求政绩的行为，长远来看得不偿失，群众也不买账。

真正的政绩，应当是经得起群众、实践和历史检验的实绩。政声人去后，那些被群众长久记挂在心间的好干部，无一不是为了群众利益尽心尽责、长远谋划、无私奉献。“四有”书记谷文昌率领东山人民苦战十几载，筑起绿色长城，让海岛换了天地，在老百姓心中树起了一座不朽的丰碑；“县委书记的榜样”焦裕禄以“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，带领干部群众整治内涝、风沙、盐碱，让兰考有了大变革，立起了一面党员干部的光辉旗帜；“樵夫”廖俊波“背石上山”，苦干实干，留下“政和质量”“俊波速度”的佳话……

领导干部要干出实实在在的业绩，就要把功夫下在日常，多到基层走走，对社情民意乃至当地的历史人文风俗做到心中有数；决策时不能闭门造车、拍脑袋，必须深入调查研究、组织科学论证，充分考虑社会承受度和影响；上马项目必须考虑实际需求、市场前景和资金能力，多听听干部群众意见。如此，才能避免急功近利的“政绩”、不切实际的“政绩”、违反规律的“政绩”，创造出群众满意的高含金量政绩。

群众心里有杆秤，干部心里要有本账，这是必须算清楚的政治账。把为民造福作为最大的政绩追求，孜孜以求，真正把好事实事做到群众心坎上，就一定能够创造出经得起历史和人民检验的好成绩。

干部心里要有本账

赵 兵

到群众中去

云南省陆良县纪委监委聚焦村(社区)两委干部履职尽责、廉洁自律等关键环节，组织纪检监察干部深入基层开展监督调研。图为近日，陆良县芳华镇纪委干部在黎明村走访，向彝族群众了解情况。

王 勇摄(人民视觉)



“牢记初心使命 走好新的赶考路”大家谈

保持奋斗者的姿态和干劲

北京市科委、中关村管委会发展规划处处长 董齐超

党的十九届六中全会提出，要把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。作为科技创新规划编制工作人员，如何谋划好“十四五”时期北京国际科技创新中心发展蓝图和路径，是职责所系、使命所在。

在谋划“新路子”过程中，我们集众智、聚合力、广调研。坚持拓宽公众参与广度，开通“众筹2025国际科技创新中心建一言”线上公众建言平台，直接吸收好建议；紧密衔接国家战略，多次与相关国家部委、在京重点高校院所以及中央企业沟通，了解有关规划编制进展和方向，确保和国家规划部署高度一致；

邀请专家深度参与，分领域召开专家、企业家、高校院所等座谈会；为收集国际化需求建议，邀请国外知名专家举行线上线下座谈会。我们还邀请市人大代表、政协委员深入创新主体开展调研。

一分部署、九分落实。接下来，我们将认真贯彻党的十九届六中全会精神，按照“抓战略、抓改革、抓规划、抓服务”的要求，以新时代奋斗者的姿态和干劲，确保“一张蓝图绘到底”，为北京率先建成国际科创中心和支撑实现高水平科技自立自强做出自己的贡献。(本报记者 王昊男整理)

立足岗位践行初心使命

中国铁路郑州局郑州北站驼峰值班员 陈 林

我工作所在的郑州北车站十里编组场，担负着京广、陇海两大铁路干线上四个方向货物列车的到达、解体、编组和出发作业，每天站场里上百条股道里车流不息。

在编组站，驼峰解体是一个关键的作业环节，工作很辛苦，而且不能出现丝毫差错。尤其是冬季的夜班作业，每当顶着寒风随着列车来回奔跑，解开车列之间的车钩风管等连接装置，完成一趟又一趟的作业，棉袄里的衣服早已湿透，歇下来时寒冷刺骨。可一想到通过我们的努力，可以加

快货车的中转，让各种货物快速运送，为国家建设发展服务、为人民群众服务，我们觉得干劲十足。

党的十九届六中全会总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验。百年征程中，中国共产党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。

作为铁路一线的党员，我将立足岗位弘扬“人民铁路为人民”精神，用实际行动践行共产党员的初心使命。(本报记者 毕京津整理)

湖北嘉鱼：

村湾有了党支部

本报记者 赵 兵

走进湖北省嘉鱼县潘家湾镇潘家村上屋刘村湾，一幅美丽乡村画卷映入眼帘：道路干净整洁，亭台布局精致，游人徜徉其间。“一年多前，这里还是臭水沟，现在成了小公园。”上屋刘村湾党支部书记张厚道说，变化是从村湾(自然村组)成立党支部开始的。

去年以来，嘉鱼县对聚居村民达到100人、正式党员3人以上的村湾，设立功能型村湾党支部，同时成立村民理事会、志愿服务队，形成联动机制，带领群众共同参与村湾治理，打通基层治理的最末梢。

为了让治理更有效，嘉鱼县还因地制宜实施村湾说事、定期评比、村湾民约等5项制度。以村民说事为载体，修订村湾民约近400份；评选党员中心户、平安家庭示范户等优秀户代表120余户，最美党员、最美婆婆等250余人。村湾党员、志愿服务队通过“一对一”“多对一”等形式，与100余户困难家庭结对，并围绕环境整治、儿童关爱以及特困家庭帮扶等主题开展志愿服务活动。

村湾党支部依据各个自然湾的地域或传统特点集众智、出点子，带领群众发展产业。上屋刘村紧邻高速公路，发展了万亩蔬菜基地；新街镇港东村水资源丰富，发展规模化养殖；陆溪镇花园村村容村貌出众，正在开发特色旅游……村湾特色产业方兴未艾，让村民的腰包越来越鼓。

截至目前，嘉鱼县共有300个村湾建立了党支部，在人居环境整治、特色产业发展、美丽乡村建设等多个方面发挥着引领作用。